RESULTS OF A SURVEY

Introduction

As part of the submission of the Jesuit Centre
for Faith and Justice for an Anti-Poverty
Strategy, it was decided to canvass the
opinions of some of those directly affected by
poverty, or living in areas where poverty is
common. Constraints of time and access
limited the survey to two locations in Dublin
City, though it is important to note that poverty
Is just as common in rural as in urban areas.
Two local authority housing areas regarded as
disadvantaged were selected, Finglas on the
north side of Dublin, and Cherry Orchard on the
west side. The questionnaire consisted of
twenty suggested actions or policies by state

agencies which might combat poverty.
Respondents were asked to number in order of
priority the five items they considered to be the
most important. The questionnaire was left with
respondents for some time to allow them to
study it and make a considered response. The
survey was undertaken as it is important that
the views and experiences of those directly
affected by poverty are taken into account in
order to inform both the development and
implementation of an anti-poverty strategy.

Response to Questionnaire

The responses are shown under two headings
in column 3 and 4 in Table 1. The third column
records the number of times each item on the
guestionnaire was ticked (or numbered) by



respondents. The total number of respondents
was 72, and this is the maximum number of
mentions any item could have received. The
fourth column gives the percentage response
for each item. Figures in this column refer to
the percentage of respondents who ticked or
numbered the item in question. Table 1
records the combined responses for Finglas
and Cherry Orchard. The gquestion asked at the
top of the Questionnaire was: what is needed to
reduce poverty in Ireland today?

Although the sample is small (72) the fact that
the same three items were put at the top of the
list in the same order in Cherry Orchard as in
Finglas is significant and suggests that a larger
sample would not have given a much different
result.

COMMENT ON QUESTIONNAIRE
RESPONSES

Employment Creation (Item One)

It is not surprising that the need to create more
employment was seen as the priority. In both
the areas surveyed unemployment is about
50%. There were few suggestions offered as to
how employment could be increased, though a
number of respondents said that more ordinary
factory jobs were needed. One problem related
to this is that because of their low levels of
education and skills many of the people in
these localities are not considered gualified for
most of the jobs being created in Ireland today.
Like many other countries in Western Europe,
[reland has undergone major social and
economic changes, since the mid 1970's.

not listed in order shown above)

TABLE ONE

Rank ACTIONS TO REDUCE POVERTY Ticked by %
1, Create more employment 40 56%
2 Reduce taxation for people on low incomes 38 53%
3. Give people a chance to earn more money without affecting

their welfare payments 36 50%
4, Increase Social Welfare/other benefits for families with children 27 38%
o. Increase Social Welfare Benefits 25 35%
B. Increase tax allowances for families with children 21 29%
7. Put more money into training 20 28%
8. Put more money into education 18 25%
9a. Encourage children to stay in school longer i 24%
9b. Increase taxation of well-off to make more resources available

for poor 17 24%
10. Provide more child-minding facilities? 16 21%
11. Increase/Improve Employment Schemes or increase

employment subsidies? 14 19%
12a Target certain areas on which a lot of money is spent such as

drugs, drink, gambling, smoking? 12 17%
12b. Improve secondary benefit allowances for schoel-going children? 12 17%
13a. Increase scope for supplementary welfare, emergency

payments etc.? 11 15%
180. Give ordinary people a greater say in the way public money

is spent? 11 15%
128, Increase eligibility for secondary benefits? 11 15%
14. Provide more advice on employment opportunities through

Job Centres etc.? 7 10%
18. Reduce Social Welfare Benefits? ) 7%
16. Bring more people into tax net by targeting 'black economy'? 4 6%

Responses to Questionnaire: “What is needed to reduce poverty in Ireland to-day”

(N=72, each respondent was asked to tick five items only in order of importance; items were













